

ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ ГУО «СРЕДНЯЯ ШКОЛА №1 Г. ЛУНИНЦА» И БЕЛОРУССКОЙ ПРАВОСЛАВНОЙ ЦЕРКВИ ПО ФОРМИРОВАНИЮ У УЧАЩИХСЯ СЕМЕЙНЫХ ЦЕННОСТЕЙ

Я.А. Койко

ГУО «Средняя школа №1 г. Лунинца»

Небрегут о детях, если и учат их, но более
приятному, нежели полезному...

Святитель Филарет, митрополит Московский [1:1]

Нехристианская педагогика есть вещь
немыслимая – безголовый урод и
деятельность без цели.

К. Ушинский [2:88]

Непосредственным поводом к написанию этой статьи послужило одно событие, прошедшее 27.09.2022г. в городском посёлке Мухавец Брестского района. Здесь подводились итоги областного этапа республиканского конкурса «Мир – в душе, мир – в стране», проводимого в рамках проекта «Счастье жить в мирной стране». Организатором конкурса выступило областное отделение Белорусского фонда мира, Брестская и Кобринская епархия, управление по делам молодёжи брестского облисполкома. Судейство осуществляли профессиональные писатели, поэты и художники.



Одним из победителей в номинации «Живопись» стала ученица средней школы №1 города Лунинца Брезина Юлия. Юлия - очень мужественный человек, ежедневно преодолевающий испытания, уготованные судьбой. Несмотря на то, что передвигаться приходится с помощью коляски, девушка успешно учится и совершенствует способности к рисованию. На конкурс она представила удивительный по внутренней насыщенности и

исполнению пейзаж с изображением Свято-Параскевинской церкви в агрогородке Бостынь Лунинецкого района.

Работа ГУО «Средняя школа №1 г. Лунинца» по формированию у детей семейных ценностей проводится постоянно и комплексно на основании плана воспитательной работы на каждый учебный год и Программы сотрудничества между Министерством образования Республики Беларусь и Белорусской Православной Церковью на 2020 – 2025 годы, четвёртый раздел которой посвящен комплексу мероприятий по организации взаимодействия в работе с семьёй, укреплению духовно-нравственных основ семьи, возрождение и пропаганда традиционных семейных ценностей. [3:20].

Особо тесные и дружеские отношения сложились у нас с приходами церковью Лунинецкого благочиния Пинской и Лунинецкой Епархии, а именно иереем Сергием Крышталем (приход храма в честь иконы божьей матери «Взыскание погибших», Протоиереем Василием Дужаком, Иереем Георгием Филиновичем (приход храма Воздвижения креста господня).



На протяжении всего учебного года проходят различные мероприятия с участием священников и учащихся. Традиционными стали рождественские встречи с Сергием Крышталем. Особо запомнилась встреча с учащимися 6 «Б» класса, классный руководитель В. Ф. Шевчик 07.01.2021г. во время которой в процессе доверительной беседы отец Сергей рассказал о судьбе трёх своих детских товарищей, некоторых прихожан храма у которых, по разным причинам, разрушились семьи, прекратились отношения с детьми, некоторые преждевременно умерли. Откровенность священника пришлась по душе слушавшим его школьникам. Об этом свидетельствовало прощание с гостем. Когда отец Сергей завершил беседу, ученики встали и дружно аплодировали батюшке.

В рамках воспитательных мероприятий и классных часов регулярно происходят встречи со священниками. Темой встреч становятся вопросы духовно-нравственного воспитания. Часто затрагиваются вопросы, посвящённые темам семьи, нравственности и здорового образа жизни, непослушание родителям, распространение вредных привычек у подростков. Так на встрече с учащимися 7 «В» класса иереем Сергеем Крышталем был затронут вопрос распространения сквернословия как одного из самых опасных духовных заболеваний, которые разрушают человеческую жизнь и ведут к деградации и нравственному разложению. Поучительные жизненные истории, интересные факты и немного юмора: в таком формате школьники смогли прикоснуться к зернам истины.

Не отказывает отец Сергей в сотрудничестве школе, когда требуется его участие в подведении итогов творческих конкурсов. Так начале 2022 года – года исторической памяти состоялось подведение итогов творческого конкурса исследовательских работ «История школы в истории рода», который впервые было проведено к 170-летию первой школы города. В этом учебном году конкурс продолжился. На днях в СШ №1 г. Лунинца состоялась церемония награждения юных авторов и взрослых, которые им помогли своими воспоминаниями или редактированием работы. Настоятель храма иконы Божией Матери «Взыскание погибших» протоиерей Сергей Крышталь вручил благодарственные письма детям и взрослым. Коллектив ГУО «СШ №1 г. Лунинца» награжден Почетной грамотой городской организационной структуры ДОСААФ – методист-инструктор Елена Сергеевна Петренко отметила, что в исследовательских работах «История школы в истории рода» увековечены имена многих участников Великой Отечественной войны. Пополнился музейный уголок, который создается в старейшей школе Лунинца, – вместе с фотографиями и копиями публикаций «ЛН» переданы оформленные в брошюры сочинения участников I и II конкурса.



Одним из самых ярких и ожидаемых мероприятий в школе является выставка конкурс «Пасхальный кулич». Дети совместно с родителями пекут куличи, готовят другие пасхальные блюда, красочно оформляют экспозицию своего класса. Выставка поразила разнообразием пасхальных композиций, каждая представленная работа по-своему красива и интересна. Здесь были пасхальные куличи, крашеные яйца, свечи, салфетки-вышиванки, декорированные писанки, веточки вербы. Учащиеся и их родители отнеслись к традиционному мероприятию очень ответственно.



Традиционным для наших ребят стало наведение порядка на могилах в Родительскую субботу в сотрудничестве с работниками Локомотивного депо и прихожан Лунинецких храмов. Учащиеся наводят порядок возле захоронений педагога XIX века Ивана Ивановича Полховского и его супруги. На этом же участке похоронены их зять-священник и дочь, внук и две внучки (одна с мужем – офицером Великой Отечественной войны). Субботник завершился рассказом об Иване Викторовиче Пятери. На могилу Ге-

роя возложили цветы в знак глубокого уважения к летчику-штурмовику, который во время войны был «лучшим воином соединения».

Внимание и трепетное отношение к захоронениям Ивана Ивановича и его супруги Надежды Яковлевны Полховских не случайно, они с 1864 года работали учителями в начальном народном училище «села Лулинец». Дата освящения их могил была выбрана не случайно в день памяти священномученика Алексия Могильницкого, пресвитера Лельчицкого, который был зятем лулинецкой четы. После Кириллы Туровского, он стал первым полесским святым за последние 700 лет.

С 2014 года, даты столетия Первой мировой войны существует традиция поминовения погибших воинов на Лулинецком кладбище, где находится братская могила останков 70-ти военнослужащих, выявленных в 2005 году 52-м отдельным специализированным поисковым батальоном Министерства обороны и перезахороненных. Литию служил настоятель храма иконы Божией Матери «Взыскание погибших» протоиерей Сергей Крыштал. Память солдат и офицеров Великой войны почтили люди, чьи предки также имеют отношение к этим событиям. Особенно отметим Анастасию Гнедько. По предложению учителя Аллы Евгеньевны Курак 6-классница СПШ №1 г. Лунина написала сочинение о брате своей прабабушки, который верно служил Отечеству и вернулся с фронта. Девочка говорит, что сейчас ей стала близкой далекая Великая война...



Ещё одним направлением сотрудничества школы и православной церкви является проведение краеведческих экскурсий, во время которых учащиеся знакомятся с достопримечательностями и памятными местами нашего города. Безусловно, одним из ключевых пунктов подобных экскурсий является Крестовоздвиженская церковь, построенная в русско-ретроспективном стиле, строительство которой завершилось в 1922 году. С начала учебного года было проведено две такие экскурсии.

Ученики и педагоги школы традиционно принимают участие в Свято-Андреевских чтениях, организованных Лулинецким Благочинием. В 2021 году участницей этих чтений стала учащаяся 10 класса Романович Яна, которая представила работу о митрополите Минском и Заславском, патриаршем Экзархе Беларуси, Вениамине (Виталии Тупеко), выпускнике нашей школы в 1985 году. Биография которого убедительно показывает, что его служение людям и обществу начиналось с семейного воспитания. В этой связи, хочется привести высказывание Патриаршего Экзарха всея Беларуси: "Если православная семья живет, ориентируясь на закон Божий, глубоко опираясь на него, то эта семья, несомненно, крепче. Господь говорит: где двое или трое собраны во имя Мое, там Я посреди них. Если семья опирается на божественные установления, то, конечно, она будет крепче". [4:1]

Кроме того, педагоги школы постоянно участвуют в Свято-Макарьевских (г. Пинск) и Свято-Ефросиньевских (г. Брест) педагогических чтениях.

В сентябре 2022 года, в рамках празднования 1030-летия становления православия на белорусских землях «Связь времён» состоялась встреча с настоятелем Крестовоздвиженского храма г. Лунинца отцом Георгием. Ребята познакомились с понятием «православный храм», историей, назначением, внешним видом и устройством православного храма, узнали некоторые каноны церковной службы, причины их возникновения.



Подобные экскурсии способствуют формированию у учащихся представление ценности храма, как святыни для православных людей. Развивают интерес к знаниям о храмах, мотивацию к изучению православной культуры, обогащают историко-культурный словарь учащихся. Воспитывают ценностное отношение к духовному, историческому и культурному наследию.

В заключение, хотелось бы поблагодарить священников Лунинецкого благочиния Пинской и Лунинецкой Епархии, а также отметить, что сочетание авторитета школы, учителя и православного священника в деле воспитания подрастающего поколения – это безусловное условие воспитания умного, ответственного, честного и порядочного человека, будущего мужа, отца, деда, гражданина любящего и ценящего свою семью, свою Родину. В этом благородном деле и Православная Церковь, и учреждения образования объединили свои усилия на благо будущего нашей любимой Родины – Беларуси.

Список использованных источников

1. Православное информационное агентство «Русская линия» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://rusk.ru/st.php?idar=18099> – Дата доступа: 03.08.2006.
2. Ушинский К. Д. Собрание сочинений: В 11 тт. Т. 2. Педагогические статьи. 1857-1861 гг.-М.-Л., 1948.
3. Программа сотрудничества между Министерством образования Республики Беларусь и Белорусской Православной Церковью на 2020 – 2025 годы/ Министерство по образованию Республики Беларусь. Мн.2020.
4. БЕЛТА. Новости [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.belta.by/society/view/mitropolit-venia...> – Дата доступа: 23.09.2022.